

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitior egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

—  
Nyilttér petitiora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

—  
Bérmentelen leveleket  
csak ismert kezeletől fogadunk el.

—  
Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Radocza János képviselőnk beszámolója.

Radocza János, kerületünk közszeretnek és köztisztelőnek örvendő képviselője, beszámolóját nagy számú helybeli és vidéki választó jelenlétében f. hó 18-án délelőtt 11 órakor tartotta a Vármegyeháztéren.

A parlament működését híven visszatükröztesztető és a bensőség melegével elmondott nagyszabású beszédet a közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta, többször lelkes éljenzessel kísérte, míg végre befejezéskor folyton megmegújuló és szünni nem akaró éljenzessel adózott közszeretnek örvendő képviselőjének.

Szeretett képviselőnk lekötelező szívesége folytán azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy beszámoló beszédét egész terjedelmében közölhetjük:

Uraim!

Tisztelt választó polgártársak!

Mielőtt kötelességszerűen számot adnék azon törvényhozási működéséről, mely a legutóbbi beszámolóim óta letöltött időszakban kifejtetett, meg kell emlékezni azon gyalázatos, megvetést érdemlő merényletről, melyet ismeretlen kéz a legszeretettebb, a legalkotmányosabban érző Uralkodó, Felséges királyunk ellen intézni megkísérelt.

A magyar ember nemcsak a felkent király iránti hűséget és odaadást érzi, hanem igaz szívből jövő rajongó lelkesedéssel él-hal a koronás király Felséges személyéért, a kit nemcsak a homlokát övedző súlyos koronák csillogó fénye különböztet meg embertársaitól, hanem még inkább a lángoló, legőszintébb szeretet glóriája, mely a polgárok millióinak szívéből sugárzik.

Az Egnek ura megövtá Urunkat királyunkat s mi, a szabad Magyarország népének egy része, a midőn Zalavármegye területén, Isten szent ege alatt, először tartjuk — a megrendítő esemény óta — népgyűlésünket: Magyarország szabad népének osztatlan örömét tolmácsoljuk a hitvány merénylet megghiúsultá felett; mert rajongó szeretettel viseltetünk O Felségének törvényeink szent és sérthetetlen személyéhez, ki előttünk az alkotmányos kötelesség teljesítésének is mintaképe.

Hálát mondunk az Istennek, hogy megmentette Öt hazánknak, nemzetünknek s buzgón imádkozunk, hogy éltesse sokáig boldogan.

## A „Zalamegye“ tárcája.

## A Krób-siremlék leleplezési ünnepélye.

A zalamegyei általános tanitói testület megható kegyeletes ünnepet rendezett f. hó 22-én, kapcsolatban a zalaegerszegi tanitói járáskör őszi közgyűlésével.

E napon leleplezték le a díszes sarkövet, melyet e vármegye tanitói egykori, szeretve tisztelt tanfelügyelőjük: Krób Pál emlékére közadakozás útján létesítettek. Ez emlékkövel akarta a vármegye tanitósága leróni a kegyelet és hála adóját a boldogult derék tantérű irányában.

Az ünnepélyen, mely délelőtt 11 órakor volt s melynek a legszebb őszi idő kedvezett, megjelent dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő, Molnár Sándor kir. segéd-tanfelügyelő, Kovács Károly polgármester, a megyei tanitótestület egyes járásköreinek küldöttségei, a zalaegerszegi járáskör tagjai teljes számmal, többen a boldogult családja részéről és szép számú közönség. Kivonult egyuttal a polgári fiú- és középkereskedelmi iskola tanuló ifjúsága.

Az ünnepély a tanuló ifjúság részéről elénekelt Hymnusszal kezdődött, melynek végeztével Udvárdy Ignác, a zalamegyei általános tanitói testület elnöke, a következő beszédet tartotta:

Mélyen tisztelt Gyülekezet!

Kedves Pályatársak!

Hét év tünnt el a mulandóság végtelen örvényébe, hogy e sirhalomnál a lesújtó fájdalom kínos érzetének hatása alatt megkísérlem esetelni a pótolhatlan veszteséget, mely bennünket, e vármegye tanitóit, szeretve tisztelt egykori tanfelügyelőnknek váratlanul bekövetkezett gyászos elhunytával ért!

Ma ismét elzarándokoltunk sirhalomához, hogy némileg lerőjük a hála és kegyelet adóját a férfúnak, aki küzdelmeinkben buzdított, bajaink közt vigasztalónk, működésünk közepett bölcs tanácsadónk vala. Eljöttünk,

Attérve a képviselőház működésére, azon időszak alatt, a mely utolsó itt létem alatt lefolyt, majdnem félbeszakítás nélkül tartott, és ha ezen idő tevékenységére visszapillantunk, be kell ismernünk, hogy az az üdvös eredményeknek egész sorozatával dicsekedhetik ugyan, de egyszersmind azon sajátosság jelenséggel is találkozunk, hogy sokkal csekélyebb azon idő, mely az eredmények elérésére fordított, annál, a melyben hosszas és sokszor izgatott tanácskozmányok folytak, gyakorlati eredmények nélkül.

A pénzügyi helyzet — mely nem egészen 20 évvel ezelőtt fájdalommal töltötte el minden honfi keblét s mely nemcsak hazánk fizetőképességét, hanem politikai önállóságunk fenntarthatóságát is kétségessé tette, hála az Egnek, kormányfőink bölcsességének s a nemzet áldozatkészességének — lassú menetben bár, de határozottan javult s elértek azt, hogy állami költségvetésünk még kisebb-nagyobb felelősséget is mutat; a zárszámadások pedig nemcsak igazolják a költségvetés feltevéseit, hanem még az előirányzatokat meghaladó eredményeket is tüntetnek fel. — Folyó kiadásainkra és állami befektetéseinkre kölcsönökre nem szorulunk, sőt még régi kölcsönöinket is előnyösen konvertáltuk.

Az eredmény, a mely lassan éretett el, most már állandóan biztosítottak látszik s habár ebben valamennyi miniszternek, ki 18 év óta vezette az állam pénzügyeit, része van, mégis kétségtelen, hogy az országnak s a jelenlegi pénzügyminiszter urat illeti, a ki élénk érzékkel bír az iránt, hogy minden kultur államnak vannak meghatározott szükségletei, a melyeket pusztán pénzügyi tekintetből elhanyagolni nem szabad, hanem a melyeknek évről évre emelkedő költségeiről gondoskodni kell; — de viszont arról is meg van győződve, hogy ezen folyton emelkedő és mellözhetetlen költségekkel szemben a jövődelmi forrásokhoz tokozott gyarapítása is megtörténjék.

A pénzügyi helyzetet — fájdalom — a hadügyi költségek még mindig nagy mértékben befolyásolják, mégis azon több oldalról nyilvánult aggodalmak, hogy a mulhatlanul szükséges hadügyi kiadások hadügyi költségvetésünket mihókkal felemelik, meg nem válósultak. — En teljes bizalommal voltam a kormány s különösen a pénzügyminiszter úr iránt, hogy bármennyire indokoltatnék is a hadügyi kiadások felemelése, abba bele nem egyezik, ha azt látja, hogy az által az oly nehezen helyreállított államháztartási egyensúly megbontatnék.

A hadügyi költségekről szólva, nem tehetem, hogy meg ne emlékezzem azon elszigetelt, de azért nem kevésbé kárhóztatandó fellépésekről, a melyeket a hadsereg egyes részei a magyar nemzet közszelleme, köz-

érzelméi ellen elkövettek. — Reményem, hogy a hadi budget megszavazása alkalmával, a delegációk kötelességüknek ismerendik ez iránt teljes megnyugtatótást szerezni. Meggyőződésöm az, hogy az ily kárhóztatandó, kivívó fellépések nem történnek a legfőbb hadügyi kormány tudomásával, de épen ezért elkerülhetlenül szükséges emlékeztetni az illetőket, hogy a legfőbb hadúr egyszersmind Magyarország koronás királya, és épen, mivel a hadsereg túlnyomó része ezt lelkiismeretesen szemmel tartja s ez által a magyar nemzet rokonszenvét kivívta, nem szabad túrni: hogy azon nagybecsű egyetértés egyesek tapintatlansága vagy rosszakarata által megzavartassék.

Mielőtt a pénzügyi helyzetről tartott előadásomat befejezném, meg kell emlékezni azon örvendő tényről, mely a pénzügyminiszter úr által előterjesztett költségvetésben már is kifejezést nyert, t. i. a tisztviselők fizetésének felemeléséről. Örvendtesnek tartom e ténnyt azért, hogy a kormány pénzügyi helyzetünk javulásával kötelességének ismerte e kérdéssel foglalkozni. — Igaz, hogy e ténny az első lépés nem lehet oly mérvű, hogy minden jogos igényt kielégíthetne, de már maga a tény, hogy a tisztviselők helyzetének súlyos volta nem kerülte el a kormány figyelmét, erkölcsi biztosítékot nyújt arra nézve, hogy pénzügyeink fokozottabb javulásával a tisztviselő urak anyagi helyzete is javulni fog.

A tisztviselők fizetésének emelése, valamint a tanitói illetmények szabályozása — a pénzügyminiszter úr nyilatkozata szerint — a kormány gondoskodását képezendik.

Azon pénzügyi politika, a melyet a jelenlegi pénzügyminiszter úr követ, szoros kapcsolatban áll a közgazdasági viszonyokkal s így annak sikere sok tekintetben a közgazdasági politikától feltételeztetik.

A kereskedelmi miniszter úr ténykedései nagyban hozzájárultak pénzügyeink kedvező alakulásához. Ezen intézkedések részint olyanok, melyek már határozottan hasznosnak bizonyultak, részint bátor, a külföld előtt is imponáló kezdeményezések, a melyeknek hasznos voltát már ugyan ma is látjuk, azonban, ha alaposan akarunk itélteni, majd csak évek után állapíthatjuk meg.

Magyarországon már a természeti viszonyoknál fogva is a földművelés képezi, sőt fogja a jövőben is képezni jólétünk, anyagi megerősödésünk egyik, sőt mondhatjuk, legfőbb alapját; de ma már nem mondhatjuk, hogy az képezi jólétünk egyedüli alapját, nem csak azért, mert a földművelésre fordított munkásság mindenkor sikere az időjárástól és előre ki nem számítható esélyektől függ, hanem azért, mert az utóbbi két évtizeden át az egész világon kifejtett közlekedési viszonyok minket is belesodortak egy, azelőtt nem ismert versenybe, és ennek

Ez eljárás ellenkezett a törvénnyel, ellenkezett a miniszteri utasításokkal és annak idején országos eseként tárgyalták a tanügyi lapok. A miniszteriumban a törvény nem helyes magyarázatából kiindulva, a község javára döntötték el az ügyet; azonban a baranyamegyei iskolanács részéről felterjesztett alapos információ alapján a miniszter kimondotta rendeltetleg, hogy a község a fizetést lejjebb nem szállíthatja, míg a baranyamegyei iskolanácsnak, valamint a „Pécsi tanitói egyesület“ nek az országgyűléshez intézett feliratai alapján a nagy-harsányi esetből kiindulva, az országgyűlés a kérvényi bizottság ajánlatára 1871-ben határozatilag kiíndotta, hogy ott, ahol egy és ugyanazon felekezet iskoláját változtatják át községivé: ott az 1868. évi 38. t.-c. 133. §-a értelmében kétség sines az iránt, hogy ezen átváltoztatás ötletéből az addig működésben volt néptanítók állomásukat nem veszíthetik el.

Szívós kitartása, igaz ügyben vetett rendíthetetlen bizalma folytán sikerült az ellene emelt eselszövényből szerencsésen kimenekülnie, sőt talán ezen, neki oly sok kellemetlenséget és keserűséget okozott ügy volt előké-szítője annak, hogy az egyszerű falusi mestert a magas kormány megyénkbe 1871. évi december 7-én segéd-tanfelügyelővé, majd 1876-ban a tanfelügyelői új szervezés alkalmával első tanfelügyelővé kinevezte.

Tizenhárom évet töltött a tanfelügyelői pályán, ezen új állásban, melyen az utat meg kellett törnie, míg 1884. évi június 27-én a halál fagyos keze őt meggyenk tanitóságának mély fájdalomra egész váratlanul elragadta!

Kevesen vannak közöttünk, akik a hivatásának egész odaadással élt férfút nem ismerték volna!

Mi volt azon varázserő, melylyel bennünket, tanítókat, osztatlanul lebilincsele?

Mert szívének minden dobbanása, szellemi tehetségének minden egyes szikrája, e vármegyének felvirágoztatására irányult; mert fenbőjázás, nagyzás elől ment volt a nemes eszmékért lángoló szíve; mert mint honpolgár tiszta becsületesség, szeplőtlen jellem és valódi

elődöntését oly faktoroktól tették függővé, a melyekre mi befolyást nem gyakorolhatunk.

Az ország anyagi jólétének biztosítása és fokozása céljából arra vagyunk tehát utalva, hogy az ipar és kereskedelem terén új forrásokat nyissunk meg.

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter úr ezt a tételt nemcsak hogy elvben helyesli, hanem igyekszik, a hol erre csak alkalom nyílik, ennek érvényt is szerezni. Támogatja erőfeszítéssel az ország iparát, kereskedelmét, és ez által a nemzet hálijára tette magát érdemessé.

Epen az ipar kereskedelmi érdekek előmozdítása céljából a kereskedelmi miniszter úr rendkívüli fontosságot tulajdonít a közlekedési politikának, s mondhatni, hogy tevékenységének súlypontját ebbe helyezi. Legutóbb az osztrák magyar államvasút államosítása körül fejtette ki nagyszabású ténykedését, s mi Dunántúliak csak a legnagyobb hála- és elismeréssel adózhatunk a kereskedelmi miniszter urnak azon kiváló gondoskodásáért, melylyel e vidéken is lehetővé tette, az állam segélyezése mellett is — a vasúti közlekedést.

A kereskedelmi miniszter úr ezenkívül kiterjesztette szakszerű munkásságát a szociális törvényhozás terére is, a mit munkás kérdések szoktunk nevezni.

Igaz ugyan, hogy nálunk oly értelemben vett munkás kérdés, mint például Angliában, Belgiumban, nincs, mert nem rendelkezünk oly nagy gyárpárral; de azért két dolgot nem lehet szem elől téveszteni: először azt, hogy teljes erőnkkel arra kell törekednünk, hogy iparunkat minél virágzóbbá tegyük, hogy gyáriparkunkat emeljük, s ez által magunkat a külföldtől függetlenítsük, de továbbá nem lehet szemet hunynunk az előtt, hogy a munkás kérdés bár nálunk nem keletkezett, de importálás útján mégis létezik, és hogy a munkások között mindinkább fejlődő képzettségnek fogva lokozódnak ez osztálynál azon igéyek, a melyeket a munkás osztály az élet irányában támaszt s a melyek kielégítésére szükséges eszközök megadását a munkaadótól kívánja.

Ma már minden európai állam kénytelen kisebb-nagyobb mértékben e kérdéssel foglalkozni, belátván, hogy ezen kérdések megoldása a szabad egyezkedésre nem bízható. A kereskedelemügyi miniszter úr kezdeményezésére a törvényhozás is megtette a kellő lépéseket, midőn a vasárnapi munkaszünetről, betegsegélyezésről szóló és ehhez hasonló törvényeket megalkotta s a melyeknek folytatását a kereskedelmi miniszter úr kilátásba helyezte.

Az igazságügy terén a jelenlegi igazságügyminiszter úr nagy koncepciója igazságügyi reformjainak egész keretét feltárja s ezeket egyes részleteiben már a törvényhozás el is fogadta.

A királyi táblák szétosztása immár keresztül vitétt, megalkottatott a consularis bíraskodásról szóló törvény és a bírói és ügyészi szervezetről szóló törvény.

Ezen törvény célja: hogy a bírói szervezetet tételesen meg a szükséges változások. Ezek pedig szükségesek voltak azért is, hogy a kir. táblák megosztására vonatkozó törvény életbe léptethessék, de elodázhatatlanok voltak azért, mert a helyes bírósági és bírói szervezet a jogbiztonságnak egyedüli, a jogállamnak pedig egyik feltétlen szükséges lételem.

Ezek azon törvényhozási alkotások, a melyek a mult ülésszakban érettségig tartó és beható tárgyalás után, minden igazságügy nélkül létrejöttek; ezek után a „közigazgatás és önkormányzat rendezéséről a vármegyékben“ beterjesztett törvényjavaslat tárgyalásának során merültek fel azon heves, sokszor izgalmas viták, a melyek terjedelmével az elért eredmény semmi arányban sem áll.

Az én nézetem e kérdésben az, hogy ma már nem a régi megyék központjai a politikának, hanem a nemzet országgyűlése, a melyen a nép van képviselve. Az előtt az országgyűléseken a municipiumok voltak képviselve s a fejedelmek tetszés szerint választotta azon férfiakat,

a kiket az ország kormányzásával megbizott, a kiknek állását a még oly heves országgyűlési támadások sem voltak képesek megengedni, akkor megtörténhetett, hogy a municipium ellenfele helyezte magát a kormányban.

Ma, a midőn a parlament az ország politikai központja, mely a kormányt minden ténykedéséért felelőségre vonhatja, nem maradhat helyén az a kormány, a melynek eljárását a parlament többsége rosszalja.

Ebből következik, hogy a kormány eljárását ellenőrizni és az alkotmány felett őrködni ma a parlament feladata; ha ezen ellenőrzés és őrködés a municipiumokkal is megosztatnék, akkor az összeütközésnek beláthatlan sora állana elő és a kormány felelőssége is illuzóriussá tétetnék.

A régi megyék a kormányval szemben független állást foglaltak el, azt felelőségre nem vonhatták, s így a municipium — nagyon természetes — hogy a végrehajtó hatalom közvetlen közegeire a közigazgatás és igazságszolgáltatásban lehetőleg nagy befolyást kívánt magának biztosítani, s ezért a legnagyobb súlyt fektette azon jogára, hogy a tisztviselőket ő választhassa.

Alkotmányos államban a nép részese a törvényhozásnak, és gyakorolja az ellenőrzést a végrehajtó hatalom felett; a végrehajtó hatalom a felelős kormány kezébe van letéve; egyedül ez felelős és így természetesen általa kell kineveztetnie és kizárólag tőle függnie azon tisztikarnak, a mely az állam kormányát képviseli, s mely az ő utasítására bizatik meg a törvények végrehajtásával.

Nem veszelézteti a kinevezési rendszer az autonómiát, mert a kinevezett tisztviselő, a midőn a kormány rendeletének végrehajtója, egyúttal teljesítheti az autonóm hatóság rendelkezését is és ennél fogva a végrehajtásnak egy kézben való egyesítése annak csak gyorsaságát emelne.

Azonban, mivel a kinevezési rendszer behozatala által a kormányhatalom növekedik, szükséges, hogy ezen rendszerre való átlépés a közszabadság megfelelő biztosításainak egyidejűleg létesítése mellett történjen. Meg kell óvni a politikai választások tisztaságát.

Szükséges az önkormányzat életének szervezése, a municipiális autonómia körének a lehető legszélsőbb határáig való kiterjesztése; a mely hatáskörben a kormány csak felügyeleti és ellenőrzési joggal bírjon.

Szükséges továbbá, hogy az állampolgárok az adminisztratív ellenőrzésben tevékeny részt vegyenek.

A közszabadság biztosítékaira szolgáló intézkedéseket a hivatalnoki pragmatikáról szóló törvénynek, valamint a fegyelmi törvénynek benyújtását is a kormány kilátásba helyezte. A kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat már be is terjesztett; s ezt követni fogja a közigazgatási bíróságról szóló törvény, mely utóbbi hivatva lesz új korszakot alkotni nemzeti fejlődésünk történelmében.

Befejezem most már, különben is hosszúra nyúlt beszédemet, s még csak egyet kívánok, szíves engedelmekkel megérteni, s ez az, hogy kerülném helyi érdekeit, valamint a multban, úgy ezentúl is mindenkor a legnagyobb lelkiismeretes pontossággal és teljes erőmmel fogom felkarolni és előmozdítani. Ez a kedves város, Zala-Egerszeg, méltó központja ezen intelligens vármegyének, a legnagyobb örömmre szépen haladt az utóbbi években, mely haladás a vármegye böles vezetőinek s a város intéző köreinek, kiváltképpen a polgármester úr és a városi képviselőtestület szakszerűségének, ügybuzgóságának köszönhető; szívvel kívánom, hogy ezen öröndetes haladás, a város fejlődése jövőre is a helyi igények kielégítése, a polgárság szellemi és anyagi jólétének emelésére folyton tartson.

Én mindenkor készséggel állok azok közé, kiknek jelszavuk e város fejlődése körül mindig az volt: előre! Isten áldása legyen szeretett hazánknak! Isten tartsa tisztelt választóimat boldogan sokáig!

## A győri kir. tábla elnöke városunkban.

Erdélyi Sándor ömeltósága, a győri kir. tábla jeles képzettségű elnöke, f. hó 21 én Szombathely felől a déli vonattal a helybeli kir. törvényszéki és járásbírói ügyvitel megvizsgálása végett városunkba jött.

Grubanovich Géza törvényszéki elnök és dr. Felber Arthur kir. ügyész Szent Ivánon fogadták, míg helyben a pályaudvarnál Svastits Benő főispán ömeltósága várt reá s együtt jöttek főispán ömeltóságához, kinek egész itt léte alatt szívesen látot vendége volt.

A megérkezés után azonnal Csertán Károly alispán a vármegyei központi tisztikar és a közigazgatási hivatalok nevében, a bírói kar Grubanovich Géza törvényszéki elnöknek és a zala-egerszegi ügyvédi kamara Szegedy Antal kamarai elnöknek vezetésével a legszívesebben fogadta, örömet és köszönetet fejezve ki egyúttal a megistiztetés felett.

Délután 2 órakor tiszteletére főispán Ömeltóságánál ebéd volt, amelyen Csertán Károly alispán, a közigazgatási hatóságok főnökei, a törvényszéki és járásbírói kar teljes számban, az ügyvédi kamara több tagja, Kovács Károly polgármester s több városi előkelőség vett részt.

Ebéd alatt főispán Ömeltósága a jelen voltak lelkes éljenzésétől kísért gyönyörű beszédben emelte poharát a kir. tábla elnökére azon alkalomból, hogy nagybecsű látogatásában benűnket első ízben szívesen látta, hogy Zala-Egerszeg városa, mint megyénk székhelye, melynek egyszerű szerény, de szívélyes köre a multnak elmulhatlan dicsőségén kívül — nagy és szép vármegyénk honszerető lakosságának igaz és tiszta magyar hazafias szelleme képviselőiben találja díszét, e minőségében legyen szerencsés megnyerni elnök Ömeltóságának szíves tetszését; éitette őt, mint a magyar igazságszolgáltatásnak egyik érdemekben gazdag vezetőjét.

A zajos éljenzés lecsillapultával táblai elők ömeltósága szívélyes szavakkal fejezte ki köszönetét s kiemelte, hogy úgy a közigazgatás terén, valamint a társadalmi életben is mindenütt dicsőretekkel említtetik Zalavármegye, dicsőretekkel említtetik Zala-Egerszeg városa is, mely fejlődő és szép haladásra buzdult alakjával is, hogy először láthatja, a legkedvezőbb benyomást teszi reá s élteti a vármegye hazafias vezetői és polgári élén álló főispánt, akinek fő szerepe és fő érdeme van mind ezekben. Szavait lelkesült és szűnni nem akaró éljen kísérté.

Ebéd végeztével ömeltósága a törvényszék tagjaival a törvényszéki épületbe ment, ahol mindenre kiterjedő figyelmével késő estig foglalkozott s úgy csütörtökön és pénteken reggel 8 órától fogva minden idejét hivatalos foglalkozásának szentelte.

\* \* \*

Itt létének öröme a zalaegerszegi kir. törvényszék területén székelt ügyvédek f. hó 23 án este 8 órakor az „Arany Bányán“ vendéglő kaszinói helyiségében 80 terítékű fényes estebédet rendeztek, amelyen, mint vendégek, hivatalosak voltak még Svastits Benő főispán, Csertán Károly alispán, a törvényszék és járásbírói bírósági ügy a fogalmazói személyzet teljes számban, a telekkönyv és az iroda vezetői, a kir. ügyész, többen a vármegye központi tisztikarából, a város polgármestere és esperese, a közigazgatási hatóságok, katonaság és testületek főnökei, a zalaegerszegi joggyakorokok.

A valóban nagyszabású bankett alatt mindvégig a legvidámabb hangulat uralkodott; ezen táradoztak a szíves házi gazdák, akik vendégszeretettel a jelen voltak egészen elárasztották. Nem egy megkapó jelenete volt ezen fényes ünnepségnek, melyet úgy tekinthetünk, mint az ügyvédi kar körében egy új, egészséges közszellem ébredését.

— Oh, nagysád nagyon boldoggá tesz, ha megtörté közelében, én is a Kerepesi utra megyek. — Igen? No most elszóltá magát, hisz én az Andrássy uton lakom, de hogy tartóztatom!

— Kerepesi utat említettem volna?

Véletlenség kérem, ép oly véletlenség, ... mint ... azaz no lám, ... egészen szépre fordul az idő.

— Nagysád nem veszi észre, ép az ellenkezőjét látja, de ez a kellemes meleg fuvallat, akár csak nyár volna!

— Oh én mindezekből semmit sem érzek, öröndek már, hogy itthon vagyunk.

Most melegegdek fel nálunk, hisz csupa víz. — Köszönöm, ön nagyon kegyes, de a melyen tisztelt mama ... azaz ...

— Szívesen fogja látni; már ugyis többször kért, hogy önt bemutassam.

— De ily állapotban?

— Ejh semmi ellenvetés!

— Másfél óráig időztem Honkákéknál; oly rövid volt e hosszú idő.

Életem legboldogabb perceit töltöttem nálatok, szíves első szerelme. Megnyerő, könnyed modorod hamar visszaadta a nyugodtságot, melynek hiánya az utcán ... Isten tudja, hogy mily badarságokat mondatott velem. Nem emlékszem semmire, amiről beszélgettünk, ah de azt a rövid együttléte emlékémet örökre szíven hordom. Aranyos mosolyodra ha visszagondolok, édes igazságtudás veszt rajtam erőt. ... Ereimben futva kering a vér, fejem forró, mily jó, hogy esik az eső, legalább lehűt kevéssé. Keresztül csöpög nagyanyám selyem ernyőjén. Hűh a nyakamba esett ... és mily kellemesen csiklandoz ... hihihí.

S mily érdekesen mutat a csilinderemen: pity, pity, pity, pity! Nagyszerűen mulatok, hehehe ...

Mindig is szeretem én az őszt, avval a sajátos melancolikus színezetével. Képes volnék reggeltől estig itt sétálgatni, de most megyek haza, hónapos szobácskát nem hagyhatom oly soká árván.

igazságérzet által tünt ki; mert mindenkor büszkén vallotta meg, hogy tanító volt s ez neki büszkeségét képezte.

Ezért álltuk körül sírját halálakor a lesújtó fájdalom kínos érzetével; mert benne a mi büszkeségünk csillaga hullt le.

Ezért tettük a szent fogadást, hogy sírját emlékkövel jelöljük meg s a megkönnyebbülés érzete hatja át ma keblünket, hogy szent fogadásunkat megvalósíthattuk.

Hulljon le hát e körül a lepel s a síremlék, mit a szeretet és kegyelet fillérei teremének, legyen élő tanújele a szeretetnek, a melylyel e vármegye tanítósa egykori vezérének osztatlanul adózott!

Nem merül emléked a teledés sötét éjjelébe!

Ki egész életeden keresztül az emberüdvért fáradoztál; aki egy szép multú megye tantestülete tisztetének és szeretetének magasztos tárgya valál: emlékedet a halál zord keze nem tépte szét, fennmaradt az a siron túl is; mert az emlékezet virraszt szüntelen felette!

Ide zárandokolunk sírodhoz, hogy erőt nyerjünk fáradozásaink között; hogy ügyünk iránt szent lelkesedést szívjunk magunkba; hogy megtanuljunk, mint kell egy emberéletet közmegelegedésre betölteni!

Legyen e kö hirdetője nevednek; legyen élő tanúbizonyosága, hogy emléked élni fog közöttünk, míg szívünk dobbanása tart!

A kegyelet angyala virraszson feletted! Isten veled!

## Összel.

Sűrű köd, sötét felhő, omló zápor. Mintha egy nem is volna elég, hogy az ember meghaljon unalmában.

Hónapos szobámat villamos fény sem tudná világossá tenni; kalapácsal kellene előbb szétverni a beszorult, vastag ködöt.

Könyveim vegyi bomlásnak indultak.

Könyv! Könyv! Még itt az utcán is kísértész Töletek menekültem, de hova menjek?

Három nap óta folyton esik; a járdán már vagy térdig ér a víz, érzem mint folyik be cipőmön felül, vagy csak kopott talpán keresztül!

De mit is mentegetek, utállak rút őszt, vén anyós, aki megrontója vagy minden kellemesnek. Ma azért is kifogok rajtad; teledékenységből elhoztam magammal nagyanyám ujdonaúj ernyőjét. — Szegény öreg — gondolom — keresztet vetett már reá, de ne busuljon, vissza viszem nemsokára.

Jól tudom, hogy mint mindenki, ő is rosszat gondol felőlem. Még maig sem tudják elfeledni a zálogcédula történetét s több ily apróságot; mintha ilyesvalami, minden becsületes diákon meg nem történnék.

Hűh ez az átkozott eső már a nagyanyám selyem ernyőjén is keresztülesöpög.

Meg kell pukkadnom tehetetlen haragomban. Rohanok előre, ... félre te gigerli, vagy én térjek ki! Félre mindenki előlem, mert iszonyu haragban vagyok, képes volnék ... Tyűh a ... itt van ni!

Kinek az ernyőjével akadtam össze!?

Ezer pokol! ... Teremtő atyám tartsd meg lélekjelenlétemet.

Ó az, Honka! akiért epedek s meghalni kész vagyok. Szédülök ... óh ezer bocsánat kisaszony, bocsánat egy ügyetlen embernek.

— Semmi kérem, kissé sietett Gerő ur!

— Igen, igen, pedig nincs rá okom, csupán unalmából siettem, idegessé tett ez az örökös zápor, felhőszakadás.

— Felhőszakadás? hogy lehet másodéves bölcsész létére oly tulzó, hogy egy kis esőt oly elnevezéssel illet.

— Azaz kérem, hogy kellemes, nagyszerű, no igen ám, hahaha ... igenis azt nevetem kérem, hogy az a híres Falb mára kritikus napot jósolt s ily isteni szép ... azaz egy kicsit esik az eső.

— Mily gyorsan változik az ön nézete, előbb égszakadás, most isteni szép idő, tulajdonképpen pedig a szokásos őszi eső.

Falb ur nem ígért sokkal rosszabbat, jó lesz sietnünk. De hisz önnek másfél vezet útja.



**Adományok tanügyi célokra.** A „Veszprémi Közlöny” tudósítása szerint báró Hornig Károly veszprémi megyés püspök, eddigi birtoklási ideje alatt iskolai építkezésekre fordított összesen 29,000 frtot, melyből új iskolák építésére s a régiéket átalakítására és megnagyobbitására 26,500 frt, tisztán helyreállításokra pedig 2,500 frt esik. Ezen kívül ugyanezen idő alatt a patronátusa alá tartozó iskolákban alkalmazott tanítók évi kegyuri illetményein és egyéb, már korábban tennálott különféle tanintézetek járulékokon felül nevelési és tanulmányi célokra közel 8,000 frtot adományozott.

**Gyászír.** Vettük a következő gyászjelentést: „Dr. Pethő Gyula m. kir. osztály-geológus, maga és fia Emil, apósa Nagy Mányai Koller Ferenc, sógora Koller István és neje Vindornya-Laki és Hertelendi Hertelendy Rózsa s gyermekeik: Koller Irma, Vilma, István, Ferenc, Iza és Rózsa, valamint az összes rokonság nevében megüdvözölve szíven jeleníti meg a szerető, kedves jó neje, Pethő Gyuláné Nagy Mányai Koller Vilmáné, október 22-én déli 12 órakor, életének 39., boldog házasságának 8-ik évében, hosszú szenvedés után, szívizületében bekövetkezett elhunyatát. A boldogult hült tetemei t. hó 24-én délután 1/2 órakor fogtak a gyászszobában (Ferencz-József rakpart 3. sz.) a róm. kath. hitvallás szertartásai szerint beszenteltetni és 25-én délután 3 órakor Alsó-Rajkon a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat 25-én d. e. 10 órakor fog a gelsei plebáni-templomban és 29-én d. e. 10 órakor Budapesten a belvárosi plebánia templomában a Mindenhatóknak bemutatni. Budapesten, 1891. október hó 22-én. Béke halmvaira!”

**Halalozások.** Báró Rieffel Edéné, szül. Horváth Gabriella urnőnek hirtelen, pár napi szenvedés után bekövetkezett halála t. hó 19-én Keszthelyen megdöbbentést és mély részvényt keltett, mert a jószág asszony, tisztes alakját pár nappal előbb mindenki az utcán látta. Halála a nagy számú rokonságon kívül gyászt hozott a keszthelyi szegényekre és apáca zárdára, kiknek gyámoluk, jötevojük volt a tisztes urnő, ki 57 éves korában szenderült jobblétre. Temetése nagy fényvel és óriási részvét mellett t. hó 20-án d. u. ment végbe. — Szinger Aladár, dr. Szinger Bernát keszthelyi orvos nagyreményű tanuló fia, 18 éves korában hosszas szenvedés után t. hó 17-én halt meg. A korán elköltözött ifjú porhüvelyét t. hó 19-én temették el a keszthelyi izr. sírkertben.

**Köszönetnyilvánítás.** Háczy Kálmán úr két forint szakértői díjat a zalaegerszegi óvoda javára volt szives adományozni, melyért halás köszönetét tejezi ki az egyesület elnöksége.

**Athelyezes.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Saueremann Mihály* huszti felső népiskolai rendes tanítót saját kérelmére, hason minőségben a nagykanizsai államilag segélyezett községi polgári fiú iskolához helyezte át.

**Kinevezes.** A m. kir. pénzügyminiszter *Németh István* csáktornyai kir. adóhivatali ellenőrt a pozsonyi kir. adóhivatalhoz I-ső osztályú ellenőrére nevezte ki.

**A zalaegerszegi tanító-jaraskor** tagjai a Króbsiremlék leleplezése után 1 órakor társasbédre gyűltek össze a „Zöldt.” vendéglő emeleti termében. A társasbédben mintegy hatvanan vettek részt, köztük dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő, Kovács Károly polgármester, Balaton József esperes plebános, a vidéki küldöttek s a zalaegerszegi járáskor tagjai. A vig hangulatban töltött banketten az első felköszöntőt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő mondotta gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszterre, Udvardy Ignác dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelőre, Kovács Károly polgármester Schmidt József z.egerszegi járásköri elnökre s a járáskör tagjaira, Udvardy Ignác Kovács Károly polgármesterre és Balaton József esperes plebánosra, mint vendégekre, Hoffmann Mór Udvardy Ignác tantestületi elnökre, Balaton József esp. plebános Zalavármegye tanítóira és tanítónőire, s a tantestület tagjaira, Várossy Mihály dr. Ruzsicska Kálmára, dr. Ruzsicska Kálmán a jelen volt nótanótokra, Várossy Mihály Katonáné-Krób Rózára, Réthi Gábor Balaton József esperesre és Kovács Károly polgármesterre, Balassa Benő Udvardy Vincére, majd Schmidt József járásköri elnökre emelték poharaikat. Több felköszöntőben éltették még Kovács Károly polgármestert és Balaton József esperest.

**A zalaegerszegi kereskedő ifjak önképző köre** évi rendes közgyűlését f. évi november hó 1-én fogja saját helyiségében (Kummer kávéház) megtartani. — A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkár jelentése. 3. Költségvetés. 4. 3 tagú számvizsgáló bizottság választása. 5. Tisztikar leköszönése és új választás.

**Tűzkárosultak segélyezése.** Somogyi György, nagyberényi plebános, a tapolezai tűzkárosultak segélyezésére husz frtot adományozott.

**Tanítóválasztás.** A keszthelyi községi elemi iskolánál megüresedett segédtanítói állásra 30 egyén pályázott, kik közül 15-en kitűnő vagy jeles oklevéllel bírtak. A pályázati határidő okt. 15-én lejárván, a választást az iskolaszék okt. 19-én ejtette meg. Szótöbbséggel *Varga János* kökúti, jeles okl. bíró tanító választott meg, kinek állását nov. 1-én kell elfoglalni.

**Eljegyzés.** *Nagy Sándor* alsó-lendvai takarékpénztári tisztviselő jegyet váltott Mura-Szerdahelyen Horváth Irma kisasszonynyal.

**Nyilatkozat.** Keszthelyről vettük az alábbi nyilatkozatot: Tekintetes Szerkesztő Úr! Becses lapjának t. évi 42. számában „Ováció és visszatorlás” cím alatt a hírek rovatóban engem sérteni akaró cikk jelent meg, melyre vonatkozólag csupán a következő megjegyzésem van: Amit a keszthelyi városi képviselő testület október 10-én tartott gyűlésén a helybeli iskolaszéki tagságról való lemondásom alkalmával, a helybeli *elemi iskolákra vonatkozólag a nevelést illetőleg* mondtam, teljességében fentartom, akár tetszik az illetőknek, akár nem; de a hír beküldőjével polemikába nem bocsátkozom, míg a név-

telenség árca alá búvá, az egész város közvéleményét bitorolja. — Bizva tekintetes Szerkesztő úr igazságszeretete és pártatlanságában, kérem jelen soroknak becses lapjában való fölvetését. Tisztelettel Deininger Imre kir. gazd, tanintézetű igazgató.

**Jóteknycélú estely.** A nagy-kanizsai kisdiednevelő egyesület november hó 7-én jóteknycélú közvacsorát rendez.

**A keszthelyi iparos tanulók munkakiállításának** ünnepélyes bezárása mult vasárnap, t. hó 18-án ment végbe. Ez alkalomból az ipartestület hivatalos helyiségében, hol a kiállítás rendeztetett, nagy számú iparos mester, segéd és tanuló, továbbá több, az ügy iránt melegen érdeklődő egyén jelent meg. Udvardhelyi Gyula kiállítási alelnök magvas beszédjében a munka fontosságáról szót, majd beszámolván a kiállítás eredményével, buzdította az iparos osztályt, hogy ezután egy évet se mulasszon el, hanem mindenkor rendezzenek munkakiállítást. Azután kihirdette a bíráló bizottság ítéletét, mely szerint a kiállítók pénzjutalom és elismerő levelet kaptak. Az első díjat: 5 frt és elismerő oklevelet egy *Tunkel János* nevű bognár tanuló nyerte el. A legkisebb jutalom 1 frt és oklevél volt.

**Baleset.** Ruzsnyák nagy kanizsai táviróútszét, ismert szenvedélyes vadász, okt. 20-án, az utcán, beszélgetés közben, egész váratlanul szélütés érte. Rögtön hazaszállították és segélyt alkalmaztak. A szélütés jobb felét érte. Vérvétel után jobb kezét már képes volt mozgatni. Remélni lehet, hogy teljesen fölépül.

**A keszthelyi balatoni végleges gőzhajókiadó építésének** ügye most élénken foglalkoztatja a keszthelyieket. Ez ügyben Pap Sándor elnöklete alatt két izben is tartottak értekezletet, melyben abban történt megállapodás, hogy a kikötő a csónakázó együleti pavilontól balra mintegy 40 méter távolságban ék. re 4 méter szélességben gyalog járásra és targonca közlekedésre építtessék. A keszthelyiek bírák Csertán K. alispán azon ígéretét, hogy e hó végén az ügy végleges tárgyalására végezt Keszthelyen megjelenend.

**A pozsony—szombathelyi vasút** műtanredőri bejárását a kereskedelemügyi miniszter november 5-ére a megnyitást pedig november 8-ára jützte ki.

**Lazsnaki elizeum.** Emilitettük már lapunkban, hogy a Nagy Kanizsa melletti Lazsnak új tulajdonosa egy gyönyörű parkot alakított mintegy 80 holdnyi területen. A park-alakítás a kedvező időjárás mellett gyorsan foly s már is látható, hogy valóságos édenkert lesz. Gyönyörű viláik lesznek benne. Középet pompás, maszkírozott várom teszi regényessé. Keleti szélén szép halastó van. Ha teljesen elkészül, Nagy Kanizsa sokat fog általa nyerni érdekességben.

**Zona díjzabasz helyi érdekű vasutunkon.** A dunántúli helyi érdekű vasutakon, melyek a legközelebb megnyitandó pozsony—porpácsi vonalat, valamint a csák tornyi—ukki, boba-janosháza—sümeghi és sümegh—tapolezai helyi érdekű vasutakat foglalják magukban, a pozsony—szombathelyi vonal megnyitásának napjával a személy- és utipodgyász szállítására nézve új, olcsó zónadíjzabasz lép életbe, amelynek alaptételei a m. kir. államvasutak egységtételeinek felelnek meg.

**A flobor.** Hogy a gyermek kezébe sem kés, sem puskaféle nem való, azt már igen sokan hangoztatták. Annak idején a fővárosban oly veszélyes mértékben üttek az iskolás fiúk a floberezést, hogy nyílt utcán veszély nélkül járni, kelni nem lehetett. Az ottani rendőrség azonban mihamarabb végét vetette ennek az ostoba mulatozásnak. Több vidéki városban is oly mértékű öltött ez a puskásdi, hogy a rendőrségnek kellett közbe lépnie. A nagy-kanizsai rendőrség szintén erélyesen föllepött egy izben a floberezők ellen; de teljes eredményt még sem ért el; legalább a legtöbb történet eset ezt bizonyítja. Egy nő a napokban — amint levelezőnk írja — fényes délelben, gondtalanul haladt a Csengery-utcában. Egyszerre homlokán erős ütést érzett s vére kicsordult. A járókelők azonnal hozzá siettek s constatálták, hogy a lövés floborból származott. A gyorsan értesült rendőrség részéről megindult a hajsza; de a tettest nem sikerült kézre keríteni. Most a közönség kíváncsian várja a floberezés elleni ismételt erélyes intézkedést.

**Országos potvasar.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Szent Ilonán október hó 29-én és Csáktornyan november hó 3-án potvasár tartassék.

**Hazhelyek eladása.** Zala Egerszeg, a fehérképi-utcában Ruzsich Károly zala-egerszegi ügyvéd tulajdonát képező belsőség, melyen közepén utca nyitatték, ház-helyekre felosztva, nyilvános önkényes árverés után f. 1891. évi október hó 25-én délután 3 órakor eladatik.

**A n.-kanizsai orsz. vásár** október 19-én volt. Alig volt nagyobb, mint egy közönséges hetivásár. Lovat elég nagy számban állítottak ki, de szarvasmarhát vajmi keveset, mert a somogyi rész és Muraköz, honnan legtöbbet szoktak hajtani, száj- és körömfájás miatt zár alatt van.

**Ló-eladás.** Egy pár ló, pej, jegytelen, egyik herelt, másik kanca, 15 markos, 4 1/2 évesek. eladó. Áruk 450 forint. Tudakozódhatni a t. lajdonos ifj. Háczy Kálmán földbirtokosnál Csabrendeken.

**A csáktornyai szüret** igen silány eredményvel végződött mind mennyiség —, mind minőségre nézve. Emellett a szőlőbirtokosokat a phylloxera vész is fenyegeti.

**Phylloxera zárlat.** A keszthelyi járásba tartozó *Szentgyörgy* községének szőlőiben a phylloxera jelentése megállapítottván, a nevezett község határa a földmivelésügyi m. kir. miniszter rendeletével zár alá helyeztetett.

**Budapesti Hírlap.** Olvasóink figyelmét fölhívjuk a „Budapesti Hírlap” hirdetésére, mely lapunk mai számában közöltetik. Előfizetési és hirdetési összegek egyszerűen a következő cím alatt küldendők: *Budapesti Hírlap Kalap utca 16. Budapesten.*

**A legjobb háziszser.** Vannak népszerű háziszser, melyek oly közbecsülésre emelkedtek, miszerint az em-

berek kisebb bajoknál az orvosi rendelvényt is szükség-telennek tartják s ezeket veszik igénybe. Az ily általános népszerűséggel bíró háziszser, hogy mindenki által méltányoltassanak, mert a közönséget nem lehet meg-tévesztetni, népszerűsége csakis a valóban jó szer juthat. Ez áll *Brázay Kálmán sósorszeszére* nézve is. E háziszser a legjobbnak van elismerve fejtájás, migrain, szem-, tü-lés fogfájás, szagatás, csúsz és köszvény stb. stb. ellen. Van valami általános hatás ezen egy szerben, mit a sós-borszesznek szerencsés vegyítése és készítése — mint az *Brázay Kálmán* sikerült — eredményezett, miként ezt a társadalom legkiválóbb tagjai számos köszö-nő levélben nyilvánosan is elismerték. Mint minden jó szer, *Brázay* készítménye is sok utánczóra talált, aki tehát valódi *Brázay* féle sósorszeszt óhajt venni, az figyelje meg az ívegen levő címkét, mely a 45 kros kis ívegen 319. s a 90 kros nagy ívegen 320. számú védjeggyel van ismertté téve.

## Nyilttér.

### Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik felejtetlen drága fiannak,

### Kummer Lajosnak

gyászos elhunyta alkalmával részvétüket nyilvánítani, koporsójára koszorút küldenit s őt végtűjára elkísérni szivesek valának, halás köszönetem nyilvánítását.

Kummer Gyula.

### Hamisított fekete selymek.

Gyujtsunk meg egy darabkát azon selyemszövetből, melyből venni akarunk és az esetleges hamisítás azonnal kideríthető. Valódi, tiszta színes selyemszövet azonnal összegöndörödik, hirtelen elég és kevés, egészen világos barna színű hamut hagy hátra. Hamisított selyemszövet (mely könnyen török) lassan ég, nevezetesen a hozzá adott részek tovább pislognak és sötétbarna hamut hagynak hátra, amely ellentétben a valódi selyem hamujával, nem göndörödik össze, hanem csak meggörbül. Ha a valódi selyemszövetnek hamuját szétnyomjuk, az elporlad, míg a hamisított selyem hamuja nem **G. Henneberg** (cs. és kir. udvari szállító) selyem gyári-raktára **Zürichből** szivesen küld mintákat az ő valódi selyemszöveiből bárkinek és szállit egyes ruháknak valódi és egész darabokat posta- és vámmentesen.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

**UDVARDY IGNÁC.**

2813

p. 891.

## Hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező „alsó-erdőn” 1891. evre kijelölt termésből

1891. évi október hó 29-én reggel 8 órakor **82 drb. műszaki és tűzifa** készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen eladati fog

Felhivatnak a venni szándékozók, hogy a fent kitett határidőben a helyszínén megjelenni sziveskedjenek.

Zala-Egerseg, 1891. október 23-án.

**Kovács Károly**  
polgármester.

374/v. 1891. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közlőrré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbírótság 4785. számú végzése által **Büchler es Ledig** budapesti cég végrehajtót javára **Hoffman Samu** zala lövői lakos ellen 487 frt 37 kr. tőke, ennek 1891. május hó 11-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 626 frt 20 krra becsült szövetek és kész térfi szabó munkákból álló ingóságok nyilvános árverés után leendő eladatása elrendeltvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Lövön leendő eszköz lésére **1891-ik év november hó 5-ik napjának délelött 10 óra**ja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala Egerszeg 1891-ik évi október hó 14. napján.

**Nemes Sándor,**  
kir. bírósági végrehajtó.

## HIRDETMÉNY.

Zala-Egerszeg r. t. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a szarvas marhák között a **szaj- és körömfajás betegség** járványoszerűleg fellépte miatt a **Zala-Egerszegen 1891. évi október hó 28-án tartandó országos vásár** alkalmával a szarvas és hasított körmű állatvásár betiltatott.

Zala-Egerszegen, 1891. október 23.

**Kovács Károly sk.**,  
polgármester.

## Árverési hirdetés.

Mindazon zálogtárgyak, melyek kiválta, vagy meghosszabbítva nem lettek,

**1. évi november hó 10-én**

a zálogintézet helyiségében nyilvános árverés útján el fognak adatni.

**COMIN J.**

zálogüzlet-tulajdonos.

2211/ik. 1891.

## Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróóság mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalavarmegye összesített arvatára végrehajtható Lakó György és neje Dominkovics Borbála** tápió szelei lakos végrehajtást szenvedők elleni 1200 ft tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék s az alsó lendvai kir. járásbíróóság területén levő, a völgyifalui 378. sz. jtkvben 1. 2. sorsz. a. Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 55 ft-ra becsült ingatlanokra; — a völgyifalui 36. sz. jtkvben 1. 2. 4. 5. sorsz. a. foglalt s 2/3-ad részben Lakó György s neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 253 ft-ra becsült részre; — a völgyifalui 320. sz. jtkvben 1. sorsz. a. foglalt s 2/3-ad részben Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 67 ft-ra becsült részre; — a völgyifalui 344. sz. jtkvben 1. sorsz. a. foglalt s 1/10 ed részben Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 47 ft-ra becsült részre; — a völgyifalui 345. sz. jtkvben 1. sorsz. a. foglalt s 2/3-ad részben Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 137 ft-ra becsült részre; — a völgyifalui 366. sz. jtkvben 1. 1. 2. 4—8. sorsz. a. foglalt s 2/3-ad részben Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 258 ft-ra becsült részre és a völgyifalui 304. sz. jtkvben 1. sorsz. a. foglalt s 2/3-ad részben Lakó György és neje Dominkovics Borbála nevének álló, az adó alapján 108 ft-ra becsült részre az árverést 55 ft-ban, 253 ft-ban, 67 ft-ban, 47 ft-ban, 137 ft-ban, 258 ft-ban és 108 ft-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 14-ik napján délelőtti 10 orakor az alsó-lendvai kir. járásbíróóság tekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs. árának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1891. évi május hó 14.

A kir. járásbíróóság, mint tekkönyvi hatóság.  
Szirmay kir. aljbíró.

## Ház eladás

Zala-Egerszegen, az **Uri utca, Zöld utca és Iskola utcára** néző

**SAROKHÁZ,**

mely jelenleg látogatott

**korcsmaüzlet**

és más üzletre, valamint magán lakásnak is igen alkalmas helyiség, összes berendezéssel, eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos helyben.

## Üzlet átadás.

Készséggel hozom a n. é. közönség szíves tudomására, hogy üzletemet, melytől visszavonultam, az összes követelésekkel együtt

**Ján Ferencz urnak**

átadtam. — Midőn irányomban a n. é. közönség eddigi bizalmáért hálás köszönetet mondok — egyszersmind kérem, szíveskedjék azt utódomra is átruházni.

Teljes tisztelettel  
**Horváth Miklós.**

## Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az itteni piacon **26 év óta fenálló**

**Horváth Miklós ur**

Fűszer-, Gyarmat- és Festék-kereskedést az összes követelésekkel együtt átvettem és

**Ján Ferenc**

törv. bejegyzett cég alatt tovább fogom vezetni.

Több éven át a kereskedelem terén szerzett tapasztalatom s tevékenységem azon reményre jogosítanak, hogy a n. é. közönség becses bizalmát megnyerni szerencsés lesznek és igényeinek megfelelek.

Végre kérem a n. é. közönség eddigi bizalmát reám is átruházni s vállaltomban pártolni; igyekezni fogok legjobb minőségű áruimmal, pontos, becsületes és jutányos szolgálattal teljes bizalmát kiérdemelni.

Magamat szíves pártfogásába ajánlván s becses rendelvényeit kérve, legmélyebb tisztelettel maradok

**Ján Ferenc.**

358/v. 1891.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 4656. számú végzése által **Hidasy Kornél** szombathelyi püspök végrehajtható javára **ifj. Juhász István** jelenleg győrvári lakos ellen 56 ft tőke, ennek 1891. május hó 25 től járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 865 ft-ra becsült egy gözgépj. malomállvány, egy vas malomtengely, két pár malomkő és egy kör-türésből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltétvén, ennek a helyszínén vagyis Bakon leendő eszközökre 1891-ik év november hó 9-ik napjának délelőtti 10 oraja határ időül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel látvannak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1891-ik október hó 15-én.

**Nemes Sándor**  
kir. bir. végrehajtó.

## A magyar Asphalt Részvénytársaság

Zala-Egerszegen folyamatban levő járda burkolási munkái alkalmából magánosoktól is vállal mindenféle **kapubejáró, folyosó, udvar, magtár** és egyéb asphalt burkolási munkát, valamint elvállalja jótállás mellett

**nedves falaknak szárazzá tételét.**

Felvilágosítást ad a munkavezető a munka helyen vagy **Graner L. és fia** zala-egerszegi képviselőnk.

**A magyar Asphalt Részvénytársaság.**

Budapest Andrássy-ut 30.

## Ferfi-szabó üzlet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy nálam a **legújabb divat után** mindennemű

**férfi öltözetek**

megrendelhetők. Elvállalom továbbá **papi ruháknak** s mindennemű **egyenruháknak** készítését.

Elfogadok továbbá uraktól avét ruhákat vagy becseserlés végett, vagy pedig készpénzfizetés mellett.

Lakásom a körmendi utcában van **Kraxner János** pintér mester úr házában és **Schütz Sándor** úr kereskedésének átellenében.

A nagyérdemű közönség szíves támogatását és becses megrendelését kérve, vagyok kiváló liztelettel

**Fuchs András**  
férfi-szabó.

## Budapesti Hirlap

Mindenki, a ki

alkalmazást keres vagy alkalmazást adhat,

a „BUDAPESTI HIRLAP”

**apró-hirdetése**

által nélkülözheti a közvetítőket.

Régi dolog, hogy a közvetítés sok pénzbe kerül és a viszonyokat egyáltalában tekintve, gyakran fordul elő, hogy a költséges közvetítés dacára sem az alkalmazást kereső nem jut könnyen helyhez, sem az alkalmazást adó nem kap könnyen megbízható embereket. Oka ennek főleg az, hogy a munkaadó és munkakereső, a vevő, és az eladó, nem érintkezik közvetlenül. A közvetlen érintkezésre pedig ma nap aig van hathatósabb eszköz, mint egy elterjedt lapban való hirdetés, a „Budapesti Hirlap” apró-hirdetési rovata pedig naponta legkevesebb 90.000 ember által olvastatik (A lap naponta 30.000 példányban jelenik meg, legkevesebb három olvasót lehet számítani egy egy lapra). Kereskedő, aki könyvet, iródatiztet, gyakornokot keres, vagy viszont azok, akik hasonló alkalmazást keresnek, a gazda, aki kasznárt, ispánt, vagy gazdasági gyakornokot keres, és viszont akik ajánlkoznak, a haziasszony, aki szakácsnét, szobaleányt, dajkát, eszedleányt keres és hasonlóan szolgálók, akik helyet keresnek, birtokeladás, üzleteladás, birtokberlet, házadasszony, házvetel, nevelő, nevelőnői, házvezetőnői, gazdálkodás és egyéb pályázat, lakáskiadás és lakás bérbeveteli hirdetések, szóval az életszükséglet minden fázisában könnyen és olcsó pénzen a

**Budapesti Hirlap apró-hirdetése**

által célt lehet érni

**Családi jelentésekre,**

különösen

eljegyzési hírekre, hymen hírekre, esküvőre való meghívásokra, születési jelentésekre, nevnapi gratulációkra, gyászjelentésekre és minden efféle

**közleményekre**

a „Budapesti Hirlap apró-hirdetési rovata kiválóan alkalmas.

A hirdetési díjak igen olcsók. Mindannyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik, egy-egy szó két krajcarba kerül, vastagabb betűvel négy krajcar. Címrel ellátott hirdetéseknek meg egy-egy hirdetés után 30 kr. kintostári bélyegilleték külön jár. Ha a cím nincsen kitéve, hanem a hirdetés úgy szól, hogy „Cím a kiadóhivatalban megadható” akkor bélyegdíjat nem kell fizetni. A kiadóhivatal nyen esetben minden díj nélküli megmondja a keresztkódok az illető címet, sőt vidékre díjtalanul levelez is, ha a keresztkód a postabélyegre beküldi. Helyben a hirdetések a kiadóhivatalban vételnek fel készpénzben, vidékről a post legalkalmasabban postautalványon lehet beküldeni. A „Budapesti Hirlap” előzetési ára negyedévre 3 ft 50 kr., egy hónapra 1 ft 20 kr. A cím egyszerűen „Budapesti Hirlap Kalap-utca 16.”

A z. egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

42461  
1891. sz.**Hirdetmény.**

A zal-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság iroda helyiségeinek fűtésére 1891. 2. évi teli időszakban szükséges 100—120 köbméter bükk vagy esetleg cser hasábfá szállításának biztosítása végett felhívtnak a vállalkozók, miszerint írásbeli ajánlataikat a fanem és az ár kitüntetésével **folyó évi október végeig** nevezett igazgatóságnál nyújtják be.

Zala-Egerszeg, 1891. október 22.

**Gernya László**  
m. kir. pénzügyigazgató.**Birtok haszonbérbeadása.**

Méltóságos **gróf Eszterházy** testvér urak tulajdonát képező birtokok adatnak bérbe 1892. január 1-től kezdve 16 évre:

1. **Kaptalanfai** gazdaság, a hozzátartozó **barátfai, jenőteleki és sárosfői** majorokkal, összesen **254 kataszteri hold** területtel, melyből 1050 hold a szántóföld, 337 hold a kaszáló, a többi gyep és erdei legelő. E birtoktest a magyar (előbb nyugoti) állanvasut **devecseri** állomásától, jó kavicsolt uton egy órányira fekszik Zalamegyében.

2. **Honkái** gazdaság, a hozzátartozó **szerecsenyi, szt.-kuti, tördemiczi és tekei** majorokkal, összesen **3615 kataszteri hold** területtel, melyből 1827 hold a szántóföld, 404 hold a kaszáló, a többi gyep és erdei legelő. E birtoktest a győr-kis-czelli vonal gyömörői vasutállomásától 1/4 órányira fekszik s felnyulik a Rába folyamig, melytől mentesítve van, Györmegyében.

Az ajánlatok a beígért összeg 10%-ával mint bántpénzzel felszerelve **f. évi november 15-ig** az alulirt hivatalnál Devecserben nyújthatók be, hol a birtokok haszonbérletére vonatkozó egyéb feltételek is megtudhatók.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a beajánlt bérösszegre, az uradalom szabadon fog választani.

Devecser, 1891. október hóban.

Az uradalmi számvevőség.

**HIRDETÉS.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy mindennemű

**női ruha készíttést,**

nygmint átalakításokat a legjutányosabb és a legpontosabb kiszolgáltatás mellett elfogadok; továbbá a

**női ruhák szabását és készíttését,**

valamint a tisztelt tanulni szándékozókat lakásukon is tanítom.

Magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlva

maradtam kitünő tisztelettel

**Ellenbogen Mór**

női szabó.

Z.-Egerszeg Templomalja utca 35. sz. műhelyemben.

**Árverési hirdetmény.**

Az alsó-lendvai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **özv. Zakaly Józsefné** mint kiskoru gyermekei t. gyámja nemesnépi lakos végrehajtónak **özv. Toth Vendelne** mint kiskoru, Tóth Pál Kálmán, Ágnes, Katalin és Juliánna ut. gyámja dedesi lakos, végrehajtást szenvedő elleni 85 frt tökekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében az alsó lendvai kir. járásbíróóság területén levő, a dedesi 9. sz. tjkben Tóth Pál, Kálmán, Ágnes, Katalin és Juliánna kiskoruk nevével álló; 2. sorsz. a. foglalt és az adó alapján 6 frtra becsült, 3. sorsz. a. foglalt s az adó alapján 42 frtra becsült, 4. sorsz. a. foglalt s az adó alapján 40 frtra becsült, 5. sorsz. a. foglalt s az adó alapján 64 frtra becsült, 6. sorsz. a. foglalt s az adó alapján 14 frtra becsült és a dedesi 374. sz. tjkben 1. sorsz. a. foglalt s 1/2 részben Tóth Pál, Kálmán, Ágnes, Katalin Juliánna kiskoruk nevével álló s az adó alapján 138 frtra becsült részre; — ugyanazon tjkben 2. sorsz. a. foglalt, a fennevezett kiskoruk és Tóth János nevével álló s az adó alapján 52 frtra becsült egész ingatlanra a végrehajtási törvény 156-ik §-a értelmében 6 frtban, 42 frtban, 40 frtban, 64 frtban, 14 frtban, 138 frtban és 52 frtban ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi november hó 12 ik napján délelőtt 10 órakor Dedes községben a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozókat tartoznak az ingatlanok becsülésének 10% át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságánál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismeréventy átszolgáltatni.

Alsó-Lendván, 1891. évi július hó 26 án.

A kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay kir. aljbíró.

**Kocsi eladás.**

Könnyű fedeles kocsi  
és egy ruganyos homokfutó,  
mind kettő jó karban, együtt  
vagy külön eladó. Czim a  
kiadóhivatalban.

**Valódi****Orvosi Malaga-Sect**

a Klostereuburgi cs. és kir. borvegykísérleti állomás  
vegyelemzése szerint

**igen jó, valódi malaga**

kitünő erősítő szer gyöngök, betegek, üdülők és gyermekekre nézve, vérszegénység és gyomorbetegségek kiváló hatása. 1/4 és 1/2 eredeti palackokban és

**VIÑADOR****Bécs****Hamburg**

spanyol bormagykereskedőnek védjeggyel ellátva.

Orvosi malaga, teher. **Továbbá különböző, igen finom külföldi borok** eredeti palackokban és eredeti áron.

**Kaphatók Zala-Egerszegben:** Kaszter Sándor gyógyszerésznél, Grünbaum Ferenc tüsszerkereskedésben, Kummer Gyula kávésnál.

**A Viñador** jegyre és a védjegyre kérjük ügyelni, mert ezek nyújtanak biztosítékot a jóság és valódiság iránt.

**HIRDETMEY.**

Zalamegyében a jáhomi közbirtokossági erdőben 19138 frt 80 krra becsült

**összes tölgyhaszonfának**

eladására 1891. évi október 27-ére kitűzött árverés megtartva nem lesz, — mert néhány birtokos bejelentése szerint a faállomány már kéz alatt el lett adva.

Barabás, 1891. október hó 21.

**Román Dániel**

gondnok.



Védjegy 3.9. és 320. sz.

Kapható Zala-Egerszegben:  
Gombás István, Hubinszky Adolf,  
Kaszter Sándor, Veisz J. unokaöccse,  
Fangler M. és Marton Lipót uraknál.

Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalilag kitüntetett sósboroszesz készíttményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerű smind végjegyként a budapesti iparkamaránál.

**SÓSBORSZESZ**

általános elismert kitünő házszer; különösen a bedörzsölés kenő gyuró gyögmódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszerűen forrasztó-szerül is, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a fozhust erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, ugyszintén fejmosásra s az idegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

**Brázay Kálmán**

Budapestben, IV. kerület Múzeum-körút 28. sz.

**Sarg**  
Kalodontja  
magyarul  
a  
fogak  
szépségét  
jelenti.

**Sarg**  
Kalodontja  
el van is-  
nerve, mint  
alkülözhet-  
Fogtisz-  
tító szer.

**Sarg**  
Kalodontja,  
mint telje-  
sítatlan szer,  
egészségügyi  
hatóságilag  
meg van viz-  
sgálva.

**Sarg**  
Kalodontja  
igen alkal-  
mas az uta-  
zásoknál  
illatosan  
üdítő hatá-  
sánál fogva.

**Sarg**  
Kalodontja  
a legna-  
gyobb ered-  
ménynyel  
van alkal-  
mazva a bel-  
és külföldön

**Sarg**  
Kalodontja  
az Udearok-  
nál és a ne-  
mességnél ép-  
nyg, mint az  
egyszerű pol-  
gárházaknál,  
használatban van.

**Sarg**  
Kalodontja  
kérendő min-  
dig a sokféle  
érték nélküli  
utánzatok  
miatt.

**Sarg**  
Kalodontja  
kapható 35  
krért dobozon  
kint gyógytá-  
rakban, drojós-  
tárnál és illat-  
szerészknél

Minden egyes darabhoz mellékelve van a magasabb körökből nyert elismerés.